

Государственное бюджетное учреждение культуры Рязанской области
«Рязанский областной научно-методический центр народного творчества»



С песней по жизни



Из опыта работы «Народного любительского
художественного коллектива Рязанской области»,
народной эстрадной группы «Овация»

Социально-культурного центра
города Рыбное Рязанской области

Рязань
2021

Коровкина, С.И. (*составитель*). С ПЕСНЕЙ ПО ЖИЗНИ: Из опыта работы «Народного любительского художественного коллектива Рязанской области», **народной эстрадной группы «Овация»** Социально-культурного центра города Рыбное Рязанской области. – Рязань: ГБУК РОНМЦ НТ, 2021. – 22 с.

© ГБУК «Рязанский областной
научно-методический центр
народного творчества», 2021

**«Исполнить песню – значит
Вдохнуть в нее жизнь»**

Эдит Пиаф

Подписано к печати 03.09.2021.
Бумага офсетная. Печать трафаретная. Формат 60x84 ^{1/16}.
Гарнитура Times New Roman. Усл. печ. л. 1,4.

Издание подготовлено и отпечатано
в отделе реализации медиа-проектов
ГБУК «Рязанский областной научно-методический
центр народного творчества»

390000, г. Рязань, ул. Урицкого, д. 72.
Тел. (4912) 25-64-76, 25-27-54.
E-mail: cnt@post.rzn.ru

Изучая самобытную культуру Рязанского края, возникает чувство удивления, восхищения и гордости. До чего же богата талантами Рязанская земля! Просто целая россыпь самодельных творческих коллективов.

Хочется рассказать об одном из них с певучим названием «Овация», таким красивым, тонким, изящным, полностью соответствующем внутреннему и внешнему облику прекрасных участниц.

Полное название коллектива - народная эстрадная группа «Овация» Социально-культурного центра города Рыбное Рязанской области.

Народная эстрадная группа «Овация» была создана в 1999 году из работников Социального – культурного центра.

Если обратиться немного к истории существования эстрадного пения на базе Социально – культурного центра города Рыбное, то предшественником народной эстрадной группы «Овация» была группа «Девчата». Создавалась она в 1992 году по инициативе Смирновой Арины Евгеньевны. Под её руководством группа «Девчата» просуществовала 7 лет. До 2001 года в состав группы входило четыре человека. Далее и по настоящее время группа состоит из трех человек. Это вокальное трио:

1. Данилина Ольга Владимировна – руководитель группы
2. Форат Эльвира Александровна
3. Завертяева Ольга Александровна



Всех участниц этого яркого, талантливого коллектива объединяет большая любовь к песне, наполненной красотой, широтой, глубоким смыслом. Они не мыслят без песни своей жизни и вкладывают в каждую песню частичку своей души. Еще известный русский писатель Александр Островский сказал: «Песня – душа народа».

Вот как характеризует свое отношение к народной эстрадной группе «Овация» одна из ее участниц – Завертяева Ольга Александровна: «С большим удовольствием работаю в этой группе. Интересен творческий процесс, песенный репертуар, красивые костюмы. Красота и гармония песен, которые создаются в коллективе, завораживают и не оставляют равнодушным слушателя. Очень нравится, что ансамбль является желанным гостем на всех мероприятиях, а выезжая на конкурсы, становится победителем».

Более 20 лет руководит народной эстрадной группой «Овация» Ольга Владимировна Данилина – выпускница Рязанского музыкального училища им. Г. и А. Пироговых. Ольга Владимировна человек с огромным творческим по-

Коровкина С.И.
(составитель)

«С ПЕСНЕЙ ПО ЖИЗНИ»

*Из опыта работы «Народного любительского
художественного коллектива Рязанской области»,
народной эстрадной группы «Овация»
Социально-культурного центра
города Рыбное Рязанской области*

Редактор *Н.И. Столярова*
Верстка *Л.Н. Демина*



тенциалом, за счет чего осуществляются задуманные планы, профессионал высокого уровня, безгранично преданный своему делу.

За большой личный вклад в развитие и сохранение народной культуры, высокий профессионализм, многолетнюю активную работу по организации культурного досуга населения награждена «Почетной грамотой» Рязанской Областной Думы, «Благодарственным письмом» депутата ГД РФ, члена фракции «Единая Россия» Е.А. Митиной, «Благодарностью» Главы администрации Рыбновского муниципального района В.В. Зюбы, «Благодарственным письмом» Главы Рыбновского муниципального района Рязанской области – председателя Рыбновской районной думы Н.М. Мирионковой, «Почетной грамотой» Председателя Совета депутатов муниципального образования – Рыбновское городское поселение В.Н. Иваничкина.



Ольга Данилина

Ольга Владимировна никогда не сомневалась, что она выбрала правильный путь в жизни и пошла по своей дороге.

С самого раннего детства маленькая Оля любила слушать песни и петь. Однажды, когда ей было пять лет, родители взяли ее на концерт Марии Лукач, и девочка влюбилась в пианино, на котором аккомпанировали певице. Родители купили инструмент и Оля, впервые сев за фортепиано, подобрала мелодию, услышанную на концерте. С тех пор как услышит песню, сразу могла подобрать мелодию на слух. В шесть лет девочку отдали в музыкальную школу, тогда семья жила на Украине, в городе Такмак. Когда Оля пошла в пятый класс, родители переехали в Рязань. Училась в музыкальной школе №4 города Рязани по классу фортепиано, а после ее окончания поступила в музыкальное училище имени Г. и А. Пироговых на отделение хорового дирижирования. В 1983 году успешно закончила его и отправилась по распределению в Рыбновский район, в Перекальский СДК. Клуб и работа ей понравились сразу, там создала женский вокальный ансамбль «Ивушка», а также детскую эстрадную студию. Со своими коллективами часто выступала на районных праздниках и смотрах художественной самодеятельности, где ее и заметила директор Рыбновского ДК Галина Георгиевна Рябых. Она подошла к Ольге после очередного мероприятия и предложила работу у себя в клубе, в качестве артистки ансамбля «Русская песня». Ольга с удовольствием приняла это предложение. Она ездит на репетиции, аккомпанирует в хореографической студии. А вскоре переходит работать в Социально-культурный центр на должность руководителя эстрадной студии. И практически сразу под ее началом появляется группа «Овация», в которую, кроме руководителя, входят три участника: Эльвира Форат, Светлана Степанчук и Людмила Байрамова.

Из воспоминаний Ольги Владимировны о том периоде творчества: «Постепенно мы начинаем обрастать репертуаром. Минусовки в то время были редкость, поэтому фоно-



25 декабря 2017 года Министерство культуры Рязанской области присвоило народной эстрадной группе «Овация» высокое звание «Ведущий коллектив Рязанской области».

В 2021 году коллектив вновь стал обладателем «Гран - При» II Международного конкурса творчества и искусств «Пусть всегда будет солнце», в Минске, Республики Беларусь.

Народная эстрадная группа «Овация» любима, востребована и приносит радость зрителям. Творческим коллективом движет желание показать свое мастерство и удивить выступлением.

Главной целью творческой деятельности вокальной группы является пропаганда эстрадной песни. Коллектив «Овации» можно назвать музыкальной жемчужиной города.

Для каждого выступающего самым лучшим подарком являются две вещи. Первое – это мгновение, когда притихший зал смотрит на тебя в ожидании чуда. Второе – это зрительское признание, когда зал провожает тебя громовой овацией. Овация, в одном из переводов с латинского языка означает – бурные, восторженные аплодисменты публики. Хочется пожелать народной эстрадной группе «Овация» новых творческих успехов, дальнейшего процветания и несмолкающих оваций благодарной публики.

Автор-составитель

Коровкина С.И. – ведущий методист отдела сохранения и развития нематериального наследия ГБУК «РОНМЦ НТ»



Эльвира Форат

граммы для выступлений мы писали сами с талантливым музыкантом, звукооператором Константином Евстафьевым. Вскоре Светлана Степанчук уходит из состава группы и нас остается трое. Начинается активная творческая жизнь коллектива, насыщенная выступлениями на различных мероприятиях района и области. Мы – постоянные участники международных, всероссийских, межрегиональных и областных фестивалей и конкурсов.

Огромное удовольствие мне доставляет работа с музыкальным материалом: люблю раскладывать на голоса, корпеть над гармонией, придумывать вокализы. Мое глубокое убеждение: если коллектив состоит, в основном, из профессиональных музыкантов, и если участников не менее трех человек, трёхголосие этот коллектив петь просто обязан. В «Овации» только Эльвира Форат не имеет музыкального образования, но она обладает таким замечательным музыкальным слухом, что ей под силу даже самые сложные вокальные партии. Помимо этого, у Эльвиры прекрасное чувство юмора, она – душа нашего коллектива. Даже в самых

эмоционально напряженных ситуациях нас всегда спасает Элин позитивный настрой!

В 2009 году в Социально-культурном центре меняется руководитель – директором становится Наталья Анатольевна Малкова. Меняется и состав «Овации» – на место Людмилы Байрамовой приходит артистка Рязанского государственного академического русского народного хора им. Е.Г. Попова Ольга Завертяева, привнесшая в наш коллектив новые вокальные и мелодические краски».



Ольга Завертяева

Каждая из участниц коллектива индивидуальная творческая личность, которая несет в себе заряд энергии, природное обаяние и свидетельством тому являются аплодисменты, любовь и признание публики.

Большое внимание в работе с коллективом Ольга Владимировна уделяет созданию новых, ярких и качественных но-

стие и народная эстрадная группа «Овация». Коллектив отмечен высокой наградой – дипломом лауреата I степени.

В заключение праздничного дня солисты и ансамбли, принимавшие участие в конкурсе, зрители получили настоящий подарок – любимые русские песни в исполнении Государственного академического русского народного ансамбля «Россия» имени Людмилы Зыкиной.

Апогеем творческого успеха стало участие в XVII Международном конкурсе–фестивале вокала «Провинциальный шлягер – 2017» в городе Луховицы Московской области, где народная эстрадная группа «Овация» стала обладателем «Гран – При».

Кубок и денежный сертификат им вручал председатель жюри – артист Национального академического Большого театра оперы и балета республики Беларусь А.В.Белкин, который признался, что во время исполнения номера «Овации» члены жюри были в восторге от мастерства ансамбля, а у него при исполнении песни известного композитора Александры Пахмутовой «Как молоды мы были» «побежали мурашки» и что «вот это - настоящая победа»!

Незабываемые ощущения для артистов «Овации», ведь это был первый «Гран – При» в творческой жизни группы и первый «Гран – При» в культуре родного Рыбновского района. Это не просто победа, это новая ступень роста и развития коллектива.

Как считает руководитель коллектива Ольга Данилина: «Атмосфера конкурса стимулирует серьезную подготовку, а выступления на больших площадках дают ощутимый профессиональный и творческий рост, прививают чувство прекрасного, вырабатывают отношение к сценическому труду».

Невероятно щедрым на эмоции и памятные события оказался для коллектива «Овации» 2017 год. Многолетняя творческая жизнь, победы на различных конкурсах и фестивалях, высокий профессионализм и талант всех участниц вокального коллектива были вознаграждены по заслугам, когда

Многие годы коллектив ведёт активную концертную деятельность в городе, области, тесно сотрудничая с организациями и предприятиями, с районным Отделом культуры.

2014 год был для эстрадной группы «Овация» юбилейным, ей исполнилось 15 лет. С таким прекрасным событием юбиляров тепло поздравили почетные гости из области и района, вручили им грамоты, подарки, а также привезли свои музыкальные поздравления. За большой вклад в развитие культуры Рязанской области «Овация» была награждена ценным подарком Рязанской областной Думы. В исполнении этого профессионального коллектива прозвучали песни, с которыми «Овация» занимала призовые места, а также были подготовлены новые номера. Творчество, музыка, шквал аплодисментов, море улыбок и цветов, игра красок и позитивная энергия царили в концертном зале Социально - культурного центра города Рыбное в юбилейный вечер «Овации». Вечер получился исключительно ярким, душевным и запоминающимся.

Есть у «Овации» еще одно памятное событие. В мае 2015 года в Нижегородской области проходил Всероссийский конкурс исполнителей народной песни «Вишневая метель» памяти Л.Г. Зыкиной.

Отдать дань уважения великой певице, выразить огромную любовь к русской песне собрались солисты и коллективы из Московской, Рязанской, Пензенской, Тамбовской, Ивановской областей, республики Татарстан, республики Чувашия, республики Мордовия, городов и районов Нижегородской области.

Представлять Рязанскую область выпала честь народному песенному ансамблю «Русская песня» и народной эстрадной группе «Овация» Социально-культурного центра города Рыбное.

Вечером конкурсного дня состоялась церемония награждения победителей и гала-концерт, в котором приняла уча-

меров. Освоение новых произведений всегда связано с кропотливой работой по преодолению исполнительских и технических трудностей.

Песенный репертуар коллектива насыщенный и богатый образами, требует огромной душевной работы. В ее постановке важно все: созвучие голосов, манера поведения на сцене и т.д.

В большом и разнообразном репертуаре группы звучат произведения современных исполнителей Российской эстрады, а также песни прошлых лет: популярные эстрадные песни 80-х годов, песни гражданского и военно – патриотического содержания. Ольга Владимировна, владеющая различными жанрами исполнительского искусства, постоянно работает над расширением репертуара, вариантами его исполнения.

Удачно дополняют имидж «Овации» красивые сценические костюмы, которые помогают исполнителям усилить эстетическое восприятие исполняемых произведений.

Народная эстрадная группа «Овация» является непременным участником всех городских и районных мероприятий: праздники, посвященные Дню города, Дню пожилого человека, Дню Победы, Дню сельского хозяйства, Дню матери, Дню Народного Единства, Дню семьи, любви и верности, Дню железнодорожника, районные смотры художественного самодеятельного творчества и др.

Слаженный коллектив «Овации», ярко и точно утверждает свою социальную позицию и вокальное мастерство, раскрывает характер песен. Для исполнительской манеры эстрадной группы «Овация» характерны профессиональность и оригинальность, чистый музыкальный строй, искренность и эмоциональность. Выступления этого коллектива всегда яркие, жизнеутверждающие, незабываемые, за что и получают высокие оценки поклонников, а их за время существования коллектива появилось немало. И зрители всегда тепло встречают полюбившийся коллектив на город-

ских и районных праздниках, фестивалях, концертах и других культурно-массовых мероприятиях. Коллектив «Овация» является украшением любого праздника.

«Овация» заслуженно пользуется большой популярностью и успехом и уже давно известна не только в родном городе и районе, но и в городе Рязани и Рязанской области, а также за ее пределами.

В 2001 году коллективу «Овации» за большие творческие успехи по достоинству присвоено почетное звание «Народный любительский художественный коллектив Рязанской области», которое он с гордостью носит.

С большим трепетом вспоминает это событие участница группы – Эльвира Форат: «Первое сильное волнение – выступление на присвоение звания «народный». Зато потом такое облегчение, что все сделала, как учили, никого не подвела. Ведь лично у меня нет музыкального образования, но мне это не мешает «попадать в ноты». Помню, брат решил попробовать научить меня играть на гитаре. После нескольких тщетных попыток констатировал – руки растут не из того места. На этом мое музыкальное образование закончилось, но любовь к песням жива до сих пор.

Когда пригласили в группу «Девчата», не задумываясь, решила попробовать. Стало получаться петь вместе с другими участницами. Чуть позже руководителем стала Ольга Владимировна Данилина, и группа стала называться «Овация». Вот ей больше всего пришлось намучиться со мной. Учит меня держать третий голос, вроде получается. А когда поем вместе, начинаю басить на октаву ниже. И только на десятый раз, что-то откладывается и пою уверенней, попадая в свою партию. Но не зря же говорят: «терпенье и труд ...».

Напрашивается утверждение о том, что коллектив «Овации» отличается трудолюбием, высокой степенью организованности и ответственности перед поставленной задачей.

Народная эстрадная группа «Овация» постоянный участник Международных, Всероссийских, Межрегиональных,

Успех коллектива – это результат огромного труда его участников. Каждодневные репетиции, постоянные переносы своих неотложных дел.

Задачи перед коллективом стояли большие – совершенствовать свое мастерство, неустанно повышать исполнительский уровень и расширять репертуар, еще больше увеличивать число концертов для жителей города и района, чем способствовать их культурному и эстетическому развитию.

Народная эстрадная группа «Овация» продолжает развиваться, растет мастерство, крепнет, совершенствуется. Становясь все более профессиональным коллективом, начинает думать о воплощении в своей деятельности принципа преемственности, продолжении данного музыкального направления. И в 2010 году у взрослого коллектива появился спутник – детский коллектив «Радуга», руководителем которого также является Ольга Владимировна Данилина. Она очень продуманно относится к подбору репертуара, что способствует развитию музыкально – певческих навыков и интереса участников к дальнейшим занятиям. В коллективе созданы условия, в которых участник испытывает ощущения исполнительской свободы и творческого комфорта. Немалое место в работе с детьми отводится расширению музыкального кругозора участников, навыкам анализа исполнительской практики ведущих мастеров эстрады. Это коллектив единомышленников, деятельность которого дети и педагог строят сообща, дети обожают своего наставника, и эта любовь взаимна. Это главное условие, которое ведет к росту и успеху коллектива, приводит к заинтересованности, любви и профессиональной ориентированности участников к вокалу, музыкальному искусству в целом.

Ансамбль «Радуга» – участник всех мероприятий Социально-культурного центра, многих концертных программ и уже дважды лауреат областных и международных конкурсов. Одним словом, растет достойная смена. Ведь песня имеет огромное воспитательное значение и является связующим звеном между поколениями.

VII Межрегиональный фестиваль патриотической песни им. А.В. Александрова «Песни Победы», посвященный 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945.

2020 г. – диплом за активное участие

VII Областной конкурс солистов и ансамблей малого состава «Песни войны и мира», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945.

ОНМЦ НТ г. Рязань

2020 г. – диплом Лауреата II степени

II Всероссийский фестиваль патриотической песни «Моё Отечество – моя Россия!»

Государственный Российский Дом народного творчества имени В.Д. Поленова и ОНМЦ НТ г. Рязань

2021 г. – диплом II степени

Всероссийский конкурс-фестиваль патриотической песни «Салют, Победа!»

г. Рязань

2021 г. – диплом участника

II Международный конкурс-фестиваль творчества и искусств «Пусть всегда будет солнце»

Беларусь, г. Минск

2021 г. – Гран-При

Коллектив имеет множество наград – дипломы, почетные грамоты, ценные подарки, благодарственные письма разных уровней власти.

С особым волнением вспоминается 2005 год, V городской открытый фестиваль – конкурс песни «Ретро - Шлягер» в «ДК «Приокский» г. Рязани. Первая большая победа на нем, народная эстрадная группа «Овация» награждена Дипломом Лауреата I степени.

Из воспоминаний Эльвиры Форат: «Когда жюри объявило результаты – сердце на миг перестало биться. Хотелось кричать во весь голос от радости, что среди профессиональных исполнителей, отметили именно нас».

областных фестивалей, конкурсов и социально – культурных акций, где является победителем, удостоивается званий лауреата, завоевывает Гран-при.

Победы в профессиональных конкурсах и фестивалях свидетельствуют о высоком уровне мастерства участников эстрадной группы «Овация». Вот лишь некоторые из них:

Городской открытый фестиваль – конкурс песни «Ретро - Шлягер»

МАУК «ДК «Приокский» г. Рязань

2005 г. – диплом Лауреата I степени

2010 г. – диплом Лауреата II степени

2012 г. – диплом III степени

2014 г. – диплом Лауреата III степени

IV Областной конкурс солистов и ансамблей малого состава «Без России не было б меня», посвященный 110-летию со дня рождения С.А. Есенина

ОНМЦ НТ г. Рязань

2006 г. – диплом III степени

X городской открытый конкурс исполнительского романса

2007 г. – диплом Лауреата III степени

Областной фестиваль военно-патриотической песни «Песни боевого братства»

г. Рязань

2007 г. – диплом I степени

2017 г. – II место в номинации «вокальные ансамбли»

Межрегиональный фестиваль военно-патриотической песни «Салют, Победа!» под председательством народного артиста России С.Г. Захарова

МАУК «ДК «Приокский» г. Рязань

2009 г. – диплом Лауреата III степени

Международный фестиваль военно-патриотической песни «Наследники Победы»

МАУК «ДК «Приокский» г. Рязань

2010 г. – диплом Лауреата III степени

2016 г. – диплом участника в отборочном туре по городу Рязани и Рязанской области

Областной фестиваль эстрадных коллективов «Мир дому твоему», посвященный 65-летию Победы в Великой отечественной войне 1941-1945

Старожиловский РДК и МКЦ г. Сасово Рязанской области

2010 г. – диплом Лауреата

XI Межрегиональный конкурс вокала «Провинциальный шлягер»

г. Луховицы Московская область

2011 г. – стали дипломантами среди участников со всей России

Межрегиональный фестиваль военно-патриотической песни «Салют, Победа!» под председательством народного артиста Л.В. Лещенко

МАУК «ДК «Приокский» г. Рязань

2011 г. – диплом участника

XVI Межрегиональный фестиваль военно-патриотической песни «Салют, Победа», председателем жюри которого был известный певец и композитор Олег Газманов

МАУК «ДК «Приокский» г. Рязань

2013 г. – диплом Лауреата III степени

Всероссийский конкурс исполнителей народной песни «Вишневая метель» памяти Л.Г. Зыкиной

Нижегородская область, Бутурлинский муниципальный район

2015 г. – диплом Лауреата I степени

VI Областной конкурс солистов и ансамблей малого состава «Песни войны и мира», посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945

МУК «Путятинский РДК» Рязанской области

2015 г. – диплом Лауреата III степени

Областной фестиваль эстрадных коллективов «Служить России»

ОНМЦ НТ г. Рязань

2016 г. – специальный диплом за высокий профессионализм в музыкальном исполнительстве

2017 г. – диплом участника

2019 г. – диплом Лауреата I степени

XVII Международный конкурс-фестиваль вокала «Провинциальный шлягер – 2017»

ДК «Старт» г.Луховицы Московская область

2017 г. – Гран-При

II Межрегиональный фестиваль хоров и вокальных ансамблей «Пою тебе, Подмосковье»

г. Луховицы, Московская область

2018 г. – диплом Лауреата III степени

I Всероссийский фестиваль-конкурс творчества и искусств «Михайловское кружево» г. Михайлов

2018 г. – диплом Лауреата I степени

VI Межрегиональный конкурс-фестиваль патриотической и военной песни «МОЯ ПРОВИНЦИАЛЬНАЯ РОССИЯ»

РДК «Старт» г.Луховицы, Московская область

2018 г. – диплом Лауреата I степени

III Межрегиональный конкурс-фестиваль «На родине Есенина»

г. Рязань

2018 г. – диплом Лауреата I степени

II Всероссийский конкурс-фестиваль «Моя Россия»

г. Рязань

2020 г. – диплом Лауреата I степени

I Международный конкурс вокального искусства «Интонация. Голос» г. Москва

2020 г. – диплом Лауреата II степени